

安省約克郡公立教育局教師罷工半個月 簽兩年合約臨時協議 29,000學生延一天開學

八月中旬安省大多市北方約克郡教育局高中教師，在與教育局談判合約破裂後，於八月十八日起正式罷工。正式罷工開始當天，一千八百名高中教師首先至教育局辦公大樓前拉起罷工糾察線。次日起，雖然學生仍在暑假，不須上學，他們亦在其任教學校拉起糾察線。藉由中間人協調，雙方終在高中正式開學後的第二天達成兩年期的臨時協議，結束一年半來的艱苦商談及十五天的罷工，該區29,000名高中生遂可在九月三日返校上課。

安省政府對約克郡教育局的撥款，過去二年來減少了3100萬元，然而在此同時，該教育局卻是安省擴充最快的教育局，數量眾多的新移民和遷居者擁入該區新社區，使得部分班級人數高達四十人（但是教育局的統計，平均人數是26人）。教師們要求在第一年調薪3%，教師備課時間及班級人數也是關注的重點。

但是，有於經費問題，教育局原本打算進一步削減190個教師職位，以節省九百萬至一千三百萬元支出。此舉遭到教師的強烈抗議。該郡教師從九六年八月起，即未與教育局達成合約協議，一直是處於無合約的工作情況。雙方自今年五月即未有進一步商談。

罷工數週後，經過雙方努力溝通，終在龐大的財務壓力下達成協議。約克郡教育局協商委員會主席Karen Barker表示新合約顯示教育局對教師需求的重視，而教師也能體諒納稅人支持教育制度的能力有限。她同時表示，約克郡教師的年薪，介於32,311元到67,923元之間，居安省各教育局之冠。

新的兩年期臨時合約協議，並未給予教師任何加薪，但卻會成立委員會，研究一個新的行政架構，改善教師福利及工作量。同時，教育局只會辭退較少教師人數，省下的支出不會超過九百萬元；同時，教育局會在學生人數遽增的地區增聘二十至三十名新教師（約克郡學生每年約增加1,200名新生）。

工作量方面，從師生比率15.62增至15.9，但是實際班級的師生比率是要比上述比率高出許多，因為該數據含行政人員、諮詢人員、圖書館工作人員及其他校方雇員。在班級人數方面，教育局承諾今年的每班學生人數，只會增加一人，雖不能減輕教師的工作量，但也不會增加太多壓力。

參考資料：Toronto Star, 世界日報 & 明報 (Aug. & Sept., 1997)